

南京市雨花台区古雄街道古雄社区——

侨情乡讯

# 传承百年侨村良好家风村风

本报记者 贾平凡/图

## 侨界关注

在江苏省南京市雨花台区古雄街道古雄社区,人们日常言谈中总提及一个村名——华兴村。作为南京历史上唯一一个华侨村,华兴村曾承载着百年前无数爱国华侨实业救国、振兴中华的光荣梦想,也见证了近代以来中国人民争取民族独立、国家富强的光辉历程。

参观华兴村侨史陈列馆,漫步于干净宽阔的华兴大道,走访古雄社区的“侨二代”“侨三代”……近日,本报记者实地探访华兴村旧址,远程连线旅居海外的华兴村后人,对比百年侨村的老貌新颜,感受华兴精神的时代传承。



图为华兴村侨史陈列馆,即华兴农业有限公司旧址。

上世纪20年代初,旅美华侨李俊宏、邓仙石和李元平,联合几位旅居墨西哥、加拿大的爱国华侨,以洪门致公堂的名义,发起振兴中华运动,在美国旧金山成立华兴农业股份有限公司。在华兴公司的号召下,各国华侨踊跃认股,集资7万多美元回国兴业,置地建村。抗日战争爆发之前,华兴村已成为多国籍侨胞聚居的华侨村,也成为以养蚕养蜂为特色的农业重镇,在南京名噪一时。因当时居住在华兴村的归侨和侨眷多为广东台山人,华兴村也被当地人称为“广东村”。

十多年前,因建设发展需要,华兴村拆迁。部分华兴村村民搬至古雄新居居住。如今,古雄新居仍住着40余户100多位归侨侨眷。而散居在世界各地的华兴人仍心系故土,不时回乡探亲。传承华兴精神已成为海内外华兴后人共同的自觉行为。

## 一个侨史馆——

### 反映侨界心声

9月9日下午,从南京市市区驱车40分钟左右,记者到达华兴村侨史陈列馆外。紧锁的黑色铁栅栏门外,一块黄底黑字的牌子竖挂在门口,上书几个大字——“华兴农业有限公司旧址”。黑色铁栅栏门里是一方宁静雅致的院落:树木葱茏但不饰雕琢,草地青浅而自然成趣;犁、耙、锨、锄、石磨和一些叫不上名字的木制农具散落在草地上,难掩岁月斑驳的痕迹;一条石子铺成的曲径从门口蜿蜒向一栋红顶灰墙的欧式小楼。那就是华兴村侨史陈列馆了!

“走,进去看看!”在记者发愣的片刻间,南京市雨花台区古雄街道古雄社区党总支书记董海剑已麻利打开院门。

陈列馆不大,共两层。边走边看,不足20分钟就参观完毕。“华兴由来”“华兴盛世”“华兴抗战”“华兴新生”4个章节,按时间顺序将华兴村史娓娓道来,简明清晰又不失细致详实。一张张泛黄古旧的老照片、一份份印装裱的珍贵史料、一件件穿越时空的稀有实物、一段段标注准确的文字介绍……每一个细节无不在为岁月留声,向先辈致敬。

华兴村侨史陈列馆建馆始于一次社区大走访活动,凝结着海内外老华兴村人多年的心愿和心血。

董海剑介绍,2007年,因为雨花台区板桥新城开发建设需要,当地政府对华兴村实施了整体搬迁,仅对华兴农业有限公司大楼进行了原址复建。但随着时间的推移,第一代归侨已不在人世,“侨二代”和“侨三代”也年事已高,绝大多数年轻侨眷和“新市民”对华兴村历史知之甚少。2017年3月,古雄社区开展大走访活动。原华兴村村民纷纷反映,华兴村百年侨乡的历史不应被遗忘,建议社区在原华兴楼建设展馆。

在当地统战部门的帮助下,古雄社区利用华兴归侨以及部分

侨眷的侨眷资料,多方联动,在海内外寻找华兴线索、征集华兴史料。功夫不负有心人。董海剑说:“一个月时间,我们召开座谈会8场,参加的侨眷60余人次,收集整理到华兴老物件20余件、老照片近百张、华兴故事8篇、有效线索100余条。”

征集活动得到海内外老华兴人的积极响应。现居澳大利亚的李美龄女士发动全家搜集资料,将爷爷、华兴村第一发起人李俊宏相关的资料和老照片通过电子邮件发回中国;侨眷梁寿胜将爷爷、墨西哥归侨梁鸣稳遗物捐出来;侨眷黄卓宁将父亲、古巴归侨黄信洪曾使用的护照和登记注册证书原件交到社区;华兴村旅美归侨、抗日风云人物铃井先生的后人,将铃井先生生前所获的多枚军功章、在战争中缴获的战利品等悉数捐出……

2017年12月底,陈列馆正式开馆。当天,近百位散居海内外的华兴人到场参观。“老华兴人多年的心愿终于了了!”老华兴人在一幅幅老照片前驻足已久的画面,让董海剑至今唏嘘不已。

## 一次联谊会——

### 唤起无限乡情

2017年,就在华兴村侨史陈列馆正式开馆当天,第一次华兴村侨眷联谊会也在馆内隆重举行。

居住在南京市区的老华兴人赶过来了,定居在广西的老华兴人“飞”过来了,旅居美国费城的侨胞跨越海洋回来了……当天,近百名归侨和侨眷在社区文化志愿者的引导下,参观、座谈、畅聊、留言、聚餐。

为了解联谊会的更多细节和华兴村的更多历史,在古雄社区居民委员会的图书室,本报记者采访了墨西哥归侨侨眷曾永田、墨西哥归侨侨眷黄彬和古巴归侨侨眷黄卓宁。作为老华兴村的“侨二代”和“侨三代”,3位老人平均年龄已超过70岁。

“一谈起过去老华兴村的人和事,大家就亲近了!”在3位老人互相补充的讲述中,第一次华兴村侨眷联谊会的盛况如在眼前:很多人久别重逢,百感交集。现场犹如一个热闹的家庭大聚会。重温旧时光,畅谈新变化,那次联谊会给大家留下了美好的记忆。

意犹未尽的老华兴人相约来年再聚。于是,2018年和2019年,华兴村侨眷联谊会又连办了两次,场面一次比一次热闹。

“好耐无间,好挂挂雷啊!屋企人点啊?”(“好久不见,好想念你啊!家里人还好吗?”)在联谊会现场,有人用广东话打招呼,有人也马上用熟练度不一的广东话回应。

“年纪更大的老华兴人不会说南京话,只会说广东话。”3位老人回忆:“长大离家前,我们在家都说广东话。这些

年,广东话早懂下了,但听说还基本不成问题。”

除了近几年的联谊会,散居在海内外的华兴人也不时自行回乡探亲访友。家乡翻天覆地的变化是他们津津乐道的话题。

“变化太大了!东南西北都不认识了!”2019年9月,旅美侨胞、原华兴村村民陈智荣夫妇回国探亲。短短3周时间里,他们不放老家一丝一毫的发展变化:“到哪里交通都方便,到处都有大量高档的住宅楼。各个小区里,道路宽敞,超市、菜市场等便民服务一应俱全。”

## 一代传承人——

### 赓续华兴精神

华兴村命名“华兴”,寓意“中华兴盛”之意。这是一代又一代华兴人的思想共识和使命担当。为此,华兴人通过严格的家教和优良的家风村风将华兴精神代代相传。

“为儿孙者戒除旧好,须要节俭自爱,前途发展兴家立业,吾人志愿也。”半个世纪前,李俊宏用毛笔手书的家训,被李家后人珍藏至今。“成由勤俭败由奢”,是李俊宏生前告诫家人最多的话。

华兴村的每一个归侨之家,都有朴素而饱含智慧的家风家训,让后代受益无穷。

“记张爱,高张败,拧张猫了赖。”(大意为:猪多吃长得快,狗多吃就不好;人多吃更没有意义,只要七分饱就行了。)华兴村侨眷梁寿胜多年来一直铭记祖父梁鸣稳对饮食习惯身体力行的教诲,坚持规律生活,从不暴饮暴食。

“再穷也要让孩子读书”,谈起父亲黄荣念生前的教诲,75岁的黄彬言语里充满感激和崇敬。为使子孙免于漂泊海外的辛酸和吃尽没有文化的苦头,黄荣念极其重视子女教育。“在上世纪五六十年代那些吃不饱肚子的年月,我父亲卖掉了家里所有能变卖的东西,供我们姐弟4人读书。”这种家风不断延续和传承,黄彬自豪地说:“在‘教书育人强中华’家训的熏陶下,这些年我们黄家一门出了15位教师。”

近年来,南京市日益重视家风建设。2019年成立的古雄社区家风家训教育馆,成为南京首个社区家风家训主题场馆。而华兴村侨史陈列馆也成为古雄社区开展家风教育的重要教学点。

“翻开华侨百年奋进史,满目家国情怀。华侨们多数家风优良、家训严明,其中最值得学习的就是爱国。”董海剑说,目前,古雄社区归侨侨眷有100多人,各行各业英才辈出。这些华侨家庭形成了“艰苦创业、实业兴邦”“师夷长技、拳拳报国”“勤劳务实、重文载道”等一批闪光的家风家训,直到今天都有着极强的感染力和教育意义。随着参观侨史陈列馆人数越来越多,华侨家庭的优良家风家训也随之“飞入寻常百姓家”。

## 越南归侨徐二妹——

# 26年,守住乡村三尺讲台

张宗灿 杜盈 段本强

山东省人大代表、枣庄市山亭区徐庄镇丝宝桥小学副校长徐二妹是一名越南归侨。26年前,她自愿回到中国,在山乡的三尺讲台上,默默奉献自己的青春。多年来,在各级侨联组织的关怀下,徐二妹让“知识改变命运”照亮更多山里孩子的心灵,也书写了新一代归侨回馈桑梓的精彩故事。

## 选择乡村 以爱为名

1997年,23岁的越南归侨徐二妹,带着对教育的热爱和对爱情的坚守,毅然放弃南方优越的生活条件,选择了山东一个贫穷落后的小山村,成为大山深处的徐庄镇东七里河小学的一名教师。

“教师如同父母,一定要有爱心,爱能创造奇迹!”徐二妹以此为教育工作的信条,在思想、学习和生活上对学生关怀备至:课余时间与学生交流谈心,帮助学生打理个人卫生。若得知哪个学生家里有困难,她一定第一时间伸手援助。

1998年9月的一天,崔虎村学生陆花(化名)没有到校上课。徐二妹前往陆花家了解到,陆花母亲早年离家,留下生病的父亲与兄妹俩相依为命,几天前家里失火,房子及财产全被烧光,上不起学了。徐二妹立即拿出自己180元的月工资,给孩子买了书包和学习用品,把余下的钱交给陆花的父亲。

这里的孩子家境贫寒,日常除学习外,还要帮父母干农活。七里河村的学生张军(化名)上山摘花椒时崴了脚,直到开学还不能下床。徐二妹每天到他家为他补习功课,并时常带些方便面和点心,就这样坚持两个多月,直到张军能行走上学为止。

## 扎根乡村 呕心沥血

徐二妹扎根山乡,献身教育,得到群众的一致好评。1999年,她当选为学校副校长。

## 川渝涉侨商协会建合作联盟

9月20日,海内外川渝涉侨商协会合作联盟在四川省成都市成立。来自35个国家和地区的128家海外川渝籍侨团以及在川在渝涉侨商协会加入合作联盟,助力川渝地区与世界各国开展经贸科技合作。当天的活动由国务院侨务办公室、九三学社中央指导,四川省委统战部(省侨办)、重庆市委统战部(市侨办)、九三学社四川省委、九三学社重庆市委主办。来自中央及国家部委、四川、重庆以及海内外相关代表约600人参会。

海内外川渝涉侨商协会合作联盟以“汇聚侨智侨力 助力川渝发展”为宗旨,围绕川渝高质量发展,团结联合海内外川渝涉侨商协会,助力川渝地区与世界各国开展经贸科技合作,推动引智引资融合互动;承接参与川渝两地侨务品牌活动,向世界讲好中国故事、川渝故事,积极推介成渝地区双城经济圈建设;倡议川渝侨界主动发扬回馈桑梓、服务社会的精神,同心参与社会公益事业,推动脱贫攻坚。

## 华侨华人创业大赛决赛举行

9月19日,第六届“海科杯”全球华侨华人创新创业大赛决赛在四川省成都市举行。亚太赛区项目“基于热流建模和材料的液态散热”拔得大赛头筹。

本届“海科杯”全球华侨华人创新创业大赛首次通过线上模式开展,自2020年上半年启动以来,共征集了来自26个国家和地区的705个高科技项目,涉及生物医药、电子信息与互联网、先进制造、新材料与节能环保等行业领域。大赛分为北美、欧洲、亚太三个海外分赛场,经过初赛、半决赛层层选拔,最终决出9个项目进入19日的决赛。

## “游子情”摄影展丽水开幕

日前,“侨行天下·四海一家 情系祖国·共同抗疫”第三届“游子情”摄影展在浙江省丽水市美术馆隆重开幕。展览由丽水市政协港澳台侨和外事委员会、丽水市人民政府侨务办公室主办,丽水市摄影家协会、丽水市华侨华人摄影协会、丽水市文化馆、丽水市美术馆承办。

据悉,展览地点位于丽水市美术馆3号厅,展期为9月16日至9月26日。此次展览遴选出138件优秀摄影作品,展现了丽水深厚的摄影文化和华侨文化,特设的抗疫板块更是体现了海内外中华儿女风雨同舟、守望相助的人间真情。

(丽水市华侨华人摄影协会供稿)



图为参观者在摄影展现场参观。吴绿珍摄



## 博鳌蔡家宅：“海南侨乡第一宅”

在海南省琼海市博鳌镇留客村,有“海南侨乡第一宅”美誉的蔡家宅吸引游客驻足欣赏。蔡家宅是爱国华侨、印尼富商蔡家森与兄弟于1934年共同建造的建筑群落,是一座融汇南洋建筑风格与海南民居特色的大宅院。经历近百年历史风雨,蔡家宅的青砖彩墙依旧保留完好,蔡家森曾长房儿

媳蔡王普君精心守护老宅,向游客讲述蔡家宅故事。9月19日,“追梦中华·走进自贸港”海外华文媒体海南采风团探访留客村蔡家宅,与蔡王普君交流采访,聆听爱国华侨蔡家森的历史故事,感受蔡家流传至今的醇厚家风。图为充满南洋风情和侨特色的蔡家宅。

本报记者 高乔摄

